ИНФОРМАЦИЯ 
О ВОЗМОЖНОСТИ ПОЛУЧЕНИЯ СОЦИАЛЬНОГО НАЛОГОВОГО ВЫЧЕТА ПО НАЛОГУ НА ДОХОДЫ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ (ЗА ЛЕЧЕНИЕ)


УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ!

ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И.П. Павлова Минздрава России (далее – Университет) уведомляет Вас, что Порядок предоставления физическим лицам социального налогового вычета по налогу на доходы физических лиц в части расходов на оплату медицинских услуг установлен положениями статьи 219 Налогового кодекса Российской Федерации.
Согласно подпункту 3 пункта 1 статьи 219 Кодекса при определении размера налоговых баз налогоплательщик имеет право на получение социального налогового вычета в сумме, уплаченной налогоплательщиком в налоговом периоде:

· за медицинские услуги, оказанные медицинскими организациями 
-ему, 
- его супругу (супруге), 
- родителям, 
- детям (в том числе усыновленным) в возрасте до 18 лет (до 24 лет, если дети (в том числе усыновленные) являются обучающимися по очной форме обучения в организациях, осуществляющих образовательную деятельность) (поправка от 14.07.2022 № 323-ФЗ применяется к расходам на лечение, понесенным с 2022 года), 
- подопечным в возрасте до 18 лет (в соответствии с перечнем медицинских услуг, утвержденным Правительством Российской Федерации), 
· в размере стоимости лекарственных препаратов для медицинского применения, назначенных им лечащим врачом и приобретаемых налогоплательщиком за счет собственных средств.
Налоговый вычет можно получить за предыдущие три года.
Максимальная сумма расходов на лечение, с которой можно получить налоговый вычет:
 – 120 000 рублей за услуги, оказанные до 2024 года; 
- 150 000 рублей за услуги, оказанные в 2024 году и последующих. 
По дорогостоящим видам лечения сумма налогового вычета принимается в размере фактически произведенных расходов, без учета указанного ограничения.
Для получения налогового вычета налогоплательщику необходимо предоставить в налоговый орган Справку о фактически произведенных расходах, которая удостоверяет факт получения медицинской услуги и ее оплаты через кассу Университета за счет средств налогоплательщика и договор с Университетом на оказание платных медицинских услуг. Если налогоплательщик вместе со справкой об оплате медицинских услуг не представил в налоговый орган договор на оказание медицинских услуг и (или) документы, подтверждающие их оплату, это не является основанием для отказа в предоставлении вычета (письмо ФНС России от 25.03.2022 № БС-4-11/3605).
Для медицинских услуг, оказанных до 2024 г., заполняется Справка об оплате медицинских услуг по форме, утвержденной Приказом МНС России и Минздрава России от 25.07.2001 № 289/БГ-3-04/256.
Для медицинских услуг, оказанных в 2024 году и последующих, Приказом ФНС от 08.11.2023 г. № ЕА-7-11/824@ утверждена новая форма Справки об оплате медицинских услуг для предоставления в налоговые органы.
Обращаем Ваше внимание, что согласно перечню документов, необходимых для получения налогового вычета за лечение, предоставление лицензии медицинского учреждения не является обязательным для заявителя, если номер лицензии указан в договоре (Письмо ФНС России от 25.03.2022 г. № БС-4-11/3605). В договоре на оказание платных медицинских услуг Университета номер лицензии указан.
Условия предоставления Справки: 
Справка для налогового вычета выдается ПО ЗАЯВЛЕНИЮ пациента (налогоплательщика). Для получения Справки об оплате медицинских услуг необходимо подать Заявление в Университет по месту получения медицинских услуг.
Для заполнения Заявления Вам потребуются следующие документы: ИНН, паспортные данные пациента/налогоплательщика.
Срок изготовления справки составляет до 30 (тридцати) календарных дней с момента подачи Заявления.
Справка заполняется отдельно по каждому физическому лицу, которому оказаны медицинские услуги (далее – пациент).
Справка заполняется в двух экземплярах. Один экземпляр выдается пациенту (налогоплательщику), обратившемуся за выдачей Справки, второй экземпляр остается в Университете.
В целях получения обоими супругами социального налогового вычета по расходам на оказанную медицинскую услугу (медицинские услуги) в заполняемой Справке указывается согласованная супругами сумма расходов конкретного супруга, обратившегося за выдачей Справки.
Заполнение Справок в отношении одних и тех же понесенных расходов на оказанные медицинские услуги одновременно налогоплательщику и его супругу (супруге) не допускается.
Обращаем Ваше внимание, что в соответствии с разъяснениями, содержащимися в письме ФНС России от 16.02.2021 № БС-4-11/1916@), в случае, если расходы по оплате медицинских услуг были произведены за счет общей собственности супругов, оба супруга могут считаться участвующими в оплате расходов по лечению. То, что в Справке об оплате медицинских услуг в качестве плательщика указывается один из супругов, не изменяет того обстоятельства, что эти расходы являются общими расходами супругов и, соответственно, оба супруга могут претендовать на получение социального налогового вычета по таким расходам.
О готовности справки Университет проинформирует Вас, позвонив по указанному в заявлении телефону. Готовую справку можно получить в отделе организации платных медицинских услуг, куда подавалось Заявление. 
[bookmark: _GoBack]Обращаем Ваше внимание, что отправка справок по электронной почте не предусмотрена действующим законодательством в сфере охраны здоровья и защиты персональных данных, а также Налоговым кодексом РФ. Готовые справки на электронную почту граждан не высылаются! Это не отвечает требованиям информационной безопасности при предоставлении конфиденциальной медицинской информации.
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